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क्षते्रमिमि 3D 
 

3D आकृमि: सभी 3 डी आकृमियों को उनके फलक, शीर्ष और ककनारों के संदभष िें वर्णषि ककया जा सकिा है. 

फलक: एक सििल या वक्र पृष्ठीय 

ककनारा: वह रेखा जहााँ 2 फलक मिलिे हैं 

शीर्ष: एक ब ंद ुजहााँ 3 या अमिक ककनारे मिलिे हैं 

 

1) घनाभ: यह एक ठोस आकृमि है मजसिें 6 फलक, 12 ककनारे, 8 शीर्ष और 4 मवकणष हैं 

िानें लम् ाई = L, चौड़ाई = b और ऊंचाई = h 

 
आयिन = (l×b×h) 

कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल= 2(lb+bh+hl) 

मवकणष = √𝑙2 × 𝑏² × ℎ² 

 

उदहारण. एक घनाभ की लं ाई, चौड़ाई और ऊंचाई 5: 6: 8 के अनुपाि िें है 

और उसका आयिन है 1920 सेिी³. घनाभ का कुल पृष्ठीय के्षत्रफल है: 

सिािान. lbh = घनाभ का आयिन 

5x×6x×8x= 1920 

x³ = 8 

L= 5×2= 10, B= 6×2 = 12, h = 8×2= 16 

कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल = 2(lb+bh+hl) 

= 2[(10 × 12) + (12 × 16) + (16 × 10)] 

= 2(120 + 192 + 160) 

= 2×472 

= 944 सेिी² 
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2) घन: एक घन िें 6 सिान फलक, 12 सिान ककनारे, 8 शीर्ष और 4 सिान मवकणष होिे हैं. िानें ककनारा = a 

 
आयिन = a³ 

कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल = 6a² 

पार्श्ष पषृ्ठीय क्षते्रफल = 4a² 

मवकणष की लम् ाई = √3 a 

 

उदहारण. यकद एक घन का मवकणष √24 सेिी है िो सेिी³ िें उसका आयिन होगा: 

सिािान. घन का मवकणष = a√3 

√24 = 𝑎√3  

a = √8  

a = 2√2 

घन का आयिन = a³  

= (2√2)³  

= 16√2 सेिी ³ 

 

3)  लेन: एक लम्  वकक्रय  ेलन वह होिा है मजसका आिार वक्र होिा है और मजसके ित्व उसके आिार के लं वि होिे हैं. 

िानें मत्रज्या = r  

 
ऊंचाई = h 

आयिन = 𝜋𝑟²ℎ 

कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल = (2𝜋𝑟ℎ + 2𝜋𝑟2) = 2𝜋𝑟(ℎ + 𝑟) 

पार्श्ष पषृ्ठीय क्षते्रफल = 2𝜋𝑟ℎ 

 

उदहारण.  ेलन की मत्रज्या है 28 सेिी और उसकी ऊंचाई है 54 सेिी. इसका 

आयिन होगा:  

सिािान.  ेलन की मत्रज्या = 28 सेिी 

ऊंचाई = 54 सेिी 

 ेलन का आयिन = πr²h  

= 
22

7
× 28 × 28 × 54  

= 1,33,056 सेिी ³ 
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4) शंकु: एक लम्  वक्रीय शंकु वह है मजसकी िुरी आिार के िल पर लं वि होिी है. िानें मत्रज्या = r  

 
ऊंचाई = h 

मिरछी ऊंचाई = l 

आयिन = 
1

3
𝜋𝑟²ℎ 

मिरछी ऊंचाई = 𝑙 = √ℎ² + 𝑟² 

पार्श्ष पषृ्ठीय क्षते्रफल = 𝜋𝑟𝑙 

कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल = 𝜋𝑟(𝑙 + 𝑟) 

 

उदहारण. एक शंकु का वक्र पषृ्ठीय क्षते्रफल मजसका आयिन है 4,224 सेिी ³ और मत्रज्या है 24 सेिी 

सिािान. आयिन = 4,224 

4,224 = 
1

3
𝜋𝑟²ℎ 

4,224= 
1

3
×

22

7
× 24 × 24 × ℎ 

h = 7  

l = √(24)2 + (7)2 

= √576 + 49 

= √625  

= 25  

वक्र पषृ्ठीय क्षते्रफल = πrl 

= 
22

7
× 24 ×  25  

= 1885.71 (लगभग.)  

 

5) एक शकुं का मछन्नक: ज  शंकु को शंकु के आिार के सिांिर एक िाल द्वारा काटा जािा है िो िल और आिार के  ीच के 

भाग को शंकु का मछन्नक कहा जािा है. 

िानें, आिार की मत्रज्या= R, शीर्ष की मत्रज्या =r और ऊंचाई =h 

 

आयिन = 
𝜋ℎ

3
(𝑅2 + 𝑟2 + 𝑅𝑟) 

मिरछी ऊंचाई = l= √(𝑅 − 𝑟)2 + ℎ² 

पार्श्ष पषृ्ठीय क्षते्रफल = 𝜋𝑙(𝑅 + 𝑟) 

कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल = 𝜋[𝑅2 + 𝑟2 + (𝑅 + 𝑟)] 
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6) गोलाकार: एक गोला एक  दं सिह से मघरा एक ठोस है मजसका प्रत्येक ब ंद ुएक मनमिि ब ंद ुसे सििुल्य है मजसे कें द्र 

कहा जािा है. िानें मत्रज्या = r 

 

आयिन = 
4

3
𝜋𝑟³ 

पषृ्ठीय क्षते्रफल = 4𝜋𝑟² 

 

उदहारण. ठोस िािु के गोले की मत्रज्या 8 सेिी है, गोले का आयिन ज्ञाि कीमजए.  

सिािान. गोले की मत्रज्या = 8 सेिी 

आयिन = 
4

3
𝜋𝑟3 

= 
4

3
×

22

7
× 8 × 8 × 8  

= 2,145.52 सेिी ³ (लगभग)  

 

7) अिषगोलािष: गोले के कें द्र के िाध्यि से एक िल इसे दो सिान भागों िें काटिा है। प्रत्येक भाग को गोलािष कहा जािा है। 

िानें मत्रज्या =r 

 

आयिन = 
2

3
𝜋𝑟³ 

पार्श्ष पषृ्ठीय क्षते्रफल = 2𝜋𝑟² 

कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल = 3𝜋𝑟² 

 

उदहारण. अिषगोलािष कटोरे की मत्रज्या 27 सेिी है। कटोरे का आयिन ज्ञाि 

कीमजए.  

सिािान. अिषगोलािष कटोरे की मत्रज्या = 27 सेिी 

आयिन = 
2

3
𝜋𝑟3 

= 
2

3
×

22

7
× 27 × 27 × 27  

= 41,240.57 (लगभग)  
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8) मपरामिड: एक आिार को एक शीर्ष से जोड़कर एक मपरामिड  नाया जािा है। कई प्रकार के मपरामिड हैं और उनका 

नाि उनके आिार के आकार के आिार पर रखा गया है. 

 

आयिन = 
1

3
× आिार का के्षत्रफल × ℎ 

कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल = आिार का के्षत्रफल + प्रत्येक पार्श्ष फलक का के्षत्रफल 

 

उदहारण. मपरामिड का के्षत्रफल है 89 सेिी ² और ऊंचाई है 9 सेिी िो आयिन होगा (सेिी ³): 

सिािान. मपरामिड का आयिन = 
1

3
× आिार का के्षत्रफल × ऊंचाई 

= 
1

3
× 89 × 9 

= 267 सेिी³ 

 

9) मप्रज्ि: मप्रज्ि एक ठोस वस्िु है मजसिें सिरूप छोर और सपाट फलक होिे हैं. 

आयिन = आिार का के्षत्रफल × ऊंचाई 

कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल = 2(आिार का के्षत्रफल) + (आिार की पररमि × ऊंचाई) 

वक्र पषृ्ठीय क्षते्रफल = आिार की पररमि × ऊंचाई 
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